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开封市2016届高三第一次模拟考试数学（理）试题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，其中第II卷第（22）-（23）题为选考题，其他题为必考题。考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试卷上答题无效。
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注意事项：
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2、选择题答案使用2B铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案的标号，非选择题答案使用0.5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整，笔迹清楚。

3、请按照题号在各题的答题区域（黑色线框）内作答，超出答题区域书写的答案无效。

4、保持卷面清洁，不折叠，不破损。

5、做选考题时，考生按照题目要求作答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的题号涂黑。
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其中
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其中
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为底面面积，
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为高                             其中R为球的半径
第I卷

选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的. 

1. 已知复数
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2. 设a=([image: image22.png]


,cos θ)与b=(-1,2cos θ)垂直,则cos 2θ的值等于(C)
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3. 已知命题
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在R为增函数，
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在R为减函数，则在命题
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　中，真命题是（　C　）
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4.已知函数
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是定义在R上的偶函数, 且在区间
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的最小值是（  C  ）
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5. 如图的程序框图，如果输入三个实数a，b，c，要求输出这三个数中最大的数，那么在空白的判断框中，应该填入下面四个选项中的   （ A  ）
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6．下列说法错误的是（  B    ）

A．自变量取值一定时，因变量的取值带有一定随机性的两个变量之间的关系叫做相关关系；

B．在线性回归分析中，相关系数r的值越大，变量间的相关性越强；

C．在残差图中，残差点分布的带状区域的宽度越狭窄，其模型拟合的精度越高；

D．在回归分析中，
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R

为0.98的模型比
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为0.80的模型拟合的效果好.

7. g(x)=f(x)-1在[-2π,0]上零点的个数为(B)
A.0
B.1
C.2
D.3
若x,y满足约束条件[image: image60.wmf]ï
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且目标函数
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仅在点（1,0）处取得最小值，则
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的取值范围是（ B    ）
8. 若某公司从五位大学毕业生甲、乙、丙、丁、戊中录用三人，这五人被录用的机会均等，则甲或乙被录用的概率为( D  ).
A.
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9. 已知在各项为正的等比数列{an}中,a2与a8的等比中项为8,则4a3+a7取最小值时首项a1等于(C) 
A.8
B.4
C.2
D.1

10.一个几何体的三视图如图所示，其中正视图是一个正三角形，则这个几何体的外接球的表面积为（A）
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11. 已知双曲线
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满足彖件：（1）焦点为
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，求得双曲线
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的方程为
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. 若去掉条件（2），另加一个条件求得双曲线
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的方程仍为
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，则下列四个条件中，符合添加的条件共有   （  B  ）  

①双曲线
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上的任意点
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②双曲线
[image: image82.wmf]22

22

:1

xy

C

ab

-=

的虚轴长为4；

③双曲线
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的一个顶点与抛物线y2=6x的焦点重合；

④双曲线
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的渐近线方程为
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A．1个    


B．2个   


C．3个



D．4个

12. 设函数f(x)=ex(x3- 3x+3) -aex一x（x≥-2），若不等式
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第Ⅱ卷
本卷包括必考题和选考题两部分，第（13）题~第（21）题为必考题，每个试题考生都必须做答，第（22）题~第（24）题为选考题，考试根据要求做答。

填空题：本大题共4小题，每小题5分. 

13. 设函数f（x）=[image: image90.png]2%, (x<0)
|log,xl, (x20)



，则方程f（x）=[image: image91.png]
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14. 已知函数
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15. 在△ABC中，点O在线段BC的延长线上，且
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 时，则x-y=     .-2

16. 已知函数[image: image99.png]


的定义域为R，当[image: image100.png]


时，[image: image101.png]Jfx)=1



，且对任意的实数[image: image102.png]


，[image: image103.png]




 INCLUDEPICTURE "http://gzsx.cooco.net.cn/files/down/test/2011/04/28/12/2011042812421339693713.files/image084.gif" \* MERGEFORMAT [image: image104.png]


，等式[image: image105.png]F@fO)=F(x+y)



恒成立.若数列{[image: image106.png]


}满足[image: image107.png](0)
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=[image: image109.png]f(-2-a,)





 INCLUDEPICTURE "http://gzsx.cooco.net.cn/files/down/test/2011/04/28/12/2011042812421339693713.files/image090.gif" \* MERGEFORMAT [image: image110.png](neN")



，则[image: image111.png]@y



的值为    .4021
三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程和演算步骤

17．（本小题满分12分）

在△ABC中，角A，B，C的对边分别是a，b，c，若ccosA，bcosB，acosC成等差数列

（Ⅰ）求∠B；

（Ⅱ）若[image: image112.png]3V

ate=—



，[image: image113.png]


，求△ABC的面积．
 解：（Ⅰ）∵ccosA，BcosB，acosC成等差数列，

∴2bcosB=ccosA+acosC

由正弦定理知：a=2RsinA，c=2RsinC，b=2RsinB

代入上式得：2sinBcosB=sinCcosA+sinAcosC，即2sinBcosB=sin（A+C）．

又A+C=π﹣B，所以有2sinBcosB=sin（π﹣B），即2sinBcosB=sinB．

而sinB≠0，所以cosB=
[image: image114.wmf]1
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，及0＜B＜π，得B=[image: image115.png]ME]
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（Ⅱ）由余弦定理得：cosB=[image: image116.png]a’tc
Tac




=[image: image117.png]


，
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又a+c=[image: image120.png]3V3



，b=[image: image121.png]
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﹣2ac﹣3=ac，即ac=[image: image123.png]
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∴S△ABC=[image: image124.png]


acsinB=[image: image125.png]


×[image: image126.png]


×[image: image127.png]
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18.(本小题满分12分) 
如图1，在直角梯形ABCD中，∠ADC=90°，CD∥AB，AD=CD=[image: image129.png]


AB=2，点E为AC中点．将△ADC沿AC折起，使平面ADC⊥平面ABC，得到几何体D﹣ABC，如图2所示．

（Ⅰ）证明：平面
[image: image130.wmf]ABD
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 平面
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  ；

（Ⅱ）求二面角
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 的余弦值．
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解：（Ⅰ）
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 平面ADC⊥平面ABC，且
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 平面
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（Ⅱ）如图，建立空间直角坐标系
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 和平面
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 的法向量分别是
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 解得
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 二面角
[image: image154.wmf]ABDC
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 的余弦值为
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19.（本小题满分12分）
某生物产品，每一生产周期成本为10万元，此产品的产量受气候影响、价格受市场影响均具有随机性，且互不影响，其具体情况如下表：
	产量（吨）
	30
	50

	概率
	0.5
	0.5


	市场价格（万元/吨）
	0.6
	1

	概率
	0.4
	0.6


（Ⅰ）设X表示1生产周期此产品的利润，求X的分布列；

（Ⅱ）若连续3生产周期，求这3生产周期中至少有2生产周期的利润不少于20元的概率．

解：（Ⅰ）设A表示事件“产品产量为30吨”，B表示事件“作物市场价格为0.6万元/吨”，

则P（A）=0.5，P（B）=0.4，

∵利润=产量×市场价格﹣成本，

∴X的所有值为：

500×10﹣1000=4000，500×6﹣1000=2000，

300×10﹣1000=2000，300×6﹣1000=800，

则P（X=4000）=P（[image: image156.png]


）P（[image: image157.png]


）=（1﹣0.5）×（1﹣0.4）=0.3，

P（X=2000）=P（[image: image158.png]


）P（B）+P（A）P（[image: image159.png]


）=（1﹣0.5）×0.4+0.5（1﹣0.4）=0.5，

P（X=800）=P（A）P（B）=0.5×0.4=0.2，

则X的分布列为：

 X
40 
20
8

 P
 0.3
 0.5
0.2 

（Ⅱ）设Ci表示事件“第i生产周期利润不少于20万元”（i=1，2，3），

则C1，C2，C3相互独立，

由（Ⅰ）知，P（Ci）=P（X=40）+P（X=20）=0.3+0.5=0.8（i=1，2，3），

3生产周期的利润均不少于20的概率为P（C1C2C3）=P（C1）P（C2）P（C3）=0.83=0.512，

3生产周期的利润有2生产周期不少于20的概率为P（[image: image160.png]


C2C3）+P（C1[image: image161.png]


C3）+P（C1C2[image: image162.png]


）=3×0.82×0.2=0.384，
（本小题满分12分）

20.如图，已知圆
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（Ⅰ）求圆
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（Ⅱ）过点
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解: （Ⅰ）设
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(Ⅱ) 设过
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则直线
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的斜率为：
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于是直线
[image: image206.wmf]FE

的方程为:
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即
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则圆心
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到直线
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的距离
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         ……………12分     

故结论成立.

21．（本小题满分12分）已知函数f (x)＝xlnx＋ax(a∈R)
(Ⅰ)若函数f (x)在区间[
[image: image212.wmf]2

e

 ,＋∞)上为增函数，求a的取值范围；
(Ⅱ)若对任意x∈(1,＋∞)，f (x)＞k(x－1)＋ax－x恒成立，求正整数k的值.

解：（Ⅰ）由f（x）=xlnx+ax，得：f′（x）=lnx+a+1
∵函数f（x）在区间[e2，+∞）上为增函数，
∴当x∈[e2，+∞）时f′（x）≥0，  ……………2分
即lnx+a+1≥0在区间[e2，+∞）上恒成立，
∴a≥-1-lnx．
又当x∈[e2，+∞）时，
lnx∈[2，+∞），∴-1-lnx∈（-∞，-3]．
∴a≥-3；  ……………5分
（Ⅱ）若对任意x∈（1，+∞），f（x）＞k（x-1）+ax-x恒成立，
即x•lnx+ax＞k（x-1）+ax-x恒成立，
也就是k（x-1）＜x•lnx+ax-ax+x恒成立，
∵x∈（1，+∞），∴x-1＞0．
则问题转化为k＜
[image: image213.wmf]ln
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 对任意x∈（1，+∞）恒成立，  ……………6分
设函数h（x）=
[image: image214.wmf]ln

1

xxx

x

+

-

，则h′(x)= 
[image: image215.wmf]2
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，
再设m（x）=x-lnx-2，则m′(x)=1-
[image: image216.wmf]1

x

．
∵x∈（1，+∞），∴m′（x）＞0，

则m（x）=x-lnx-2在（1，+∞）上为增函数，
∵m（1）=1-ln1-2=-1，m（2）=2-ln2-2=-ln2，

m（3）=3-ln3-2=1-ln3＜0，m（4）=4-ln4-2=2-ln4＞0．
∴∃x0∈（3，4），使m（x0）=x0-lnx0-2=0．
∴当x∈（1，x0）时，m（x）＜0，h′（x）＜0，  ……………8分
∴h(x)= 
[image: image217.wmf]ln

1
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在（1，x0）上递减，
x∈（x0，+∞）时，m（x）＞0，h′（x）＞0，

∴h(x)= 
[image: image218.wmf]ln
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在（x0，+∞）上递增，
∴h（x）的最小值为h（x0）=
[image: image219.wmf]000
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．
∵m（x0）=x0-lnx0-2=0，∴lnx0+1=x0-1，代入函数h（x）=
[image: image220.wmf]ln

1

xxx

x

+

-


得h（x0）=x0，
∵x0∈（3，4），且k＜h（x）对任意x∈（1，+∞）恒成立，
∴k＜h（x）min=x0，∴k≤3，
∴k的值为1，2，3．  ……………12分

请考生从第（22）、（23）、（24）三题中任选一题作答。注意：只能做所选定的题目。如果多做，则按所做的第一个题目计分，作答时请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的方框涂黑。

22．（本小题满分10分） 选修4-1：平面几何选讲

如图，四边形ABCD是⊙O的内接四边形，AB的延长线与DC的延长线交于点E，且CB=CE．

（Ⅰ）证明：∠D=∠E；

（Ⅱ）设AD不是⊙O的直径，AD的中点为M，且MB=MC，证明：△ADE为等边三角形．

[image: image221.png]


              [image: image222.png]


  
证明：（Ⅰ）∵四边形ABCD是⊙O的内接四边形，

∴∠D=∠CBE，

∵CB=CE，

∴∠E=∠CBE，

∴∠D=∠E；    ……………5分
（Ⅱ）设BC的中点为N，连接MN，则由MB=MC知MN⊥BC，

∴O在直线MN上，

∵AD不是⊙O的直径，AD的中点为M，

∴OM⊥AD，

∴AD∥BC，

∴∠A=∠CBE，

∵∠CBE=∠E，

∴∠A=∠E，

由（Ⅰ）知，∠D=∠E，

∴△ADE为等边三角形．  ……………10分
23．（本小题满分10分）选修4﹣4：极坐标与参数方程

极坐标系与直角坐标系xOy有相同的长度单位，以原点O为极点，以x轴正半轴为极轴．已知曲线C1的极坐标方程为[image: image223.png]p=2Zsin (8 +%)



，曲线C2的极坐标方程为ρsinθ=a（a＞0），射线[image: image224.png]= —p+ 2, e -
6=0, 8=0+7, 0=0-Z



，[image: image225.png]


与曲线C1分别交异于极点O的四点A，B，C，D．

（Ⅰ）若曲线C1关于曲线C2对称，求a的值，并把曲线C1和C2化成直角坐标方程；

（Ⅱ）求|OA|•|OC|+|OB|•|OD|的值．

解：解：（Ⅰ）C1：即 ρ2=2[image: image226.png]


ρ（[image: image227.png]


sinθ+[image: image228.png]


cosθ）=2ρsinθ+2ρcosθ，

化为直角坐标方程为 （x﹣1）2+（y﹣1）2=2．

把C2的方程化为直角坐标方程为 y=a，因为曲线C1关于曲线C2对称，故直线y=a经过圆心（1，1），

解得a=1，故C2的直角坐标方程为 y=1．  ……………5分
（Ⅱ）由题意可得，[image: image229.png]|0A|=2+/Zsin (aw%)



； [image: image230.png]oB|=2/Zsin (@47
n ®+7) =2y cos



φ； [image: image231.png]10C =24/ 25ind



；[image: image232.png]|0D|=2+/75in aw%



=2[image: image233.png]


cos（[image: image234.png]el



+φ），

∴|OA|•|OC|+|OB|•|OD|=8sin（φ+[image: image235.png]el



）sinφ+8cos（[image: image236.png]el



+φ）cosφ
=8cosφ=8×[image: image237.png]


=4[image: image238.png]


．  ……………10分
24．（本小题满分10分）选修4-5不等式选讲
设函数f（x）=|x﹣a|，a＜0．

（Ⅰ）证明f（x）+f（﹣[image: image239.png]


）≥2；

（Ⅱ）若不等式f（x）+f（2x）＜[image: image240.png]


的解集非空，求a的取值范围．

解：（Ⅰ）证明：函数f（x）=|x﹣a|，a＜0，

则f（x）+f（﹣[image: image241.png]


）=|x﹣a|+|﹣[image: image242.png]


﹣a|
=|x﹣a|+|[image: image243.png]


+a|≥|（x﹣a）+（[image: image244.png]


+a）|

=|x+[image: image245.png]


|=|x|+[image: image246.png]


≥2[image: image247.png]


=2．  ……………5分
（Ⅱ）解：f（x）+f（2x）=|x﹣a|+|2x﹣a|，a＜0．

当x≤a时，f（x）=a﹣x+a﹣2x=2a﹣3x，则f（x）≥﹣a；

当a＜x＜[image: image248.png]


时，f（x）=x﹣a+a﹣2x=﹣x，则﹣[image: image249.png]


＜f（x）＜﹣a；

当x[image: image250.png]


时，f（x）=x﹣a+2x﹣a=3x﹣2a，则f（x）≥﹣[image: image251.png]


．

则f（x）的值域为[﹣[image: image252.png]


，+∞），

不等式f（x）+f（2x）＜[image: image253.png]


的解集非空，即为

[image: image254.png]


＞﹣[image: image255.png]


，解得，a＞﹣1，由于a＜0，

则a的取值范围是（﹣1，0）．  ……………10分
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